

监察法草案二审

规范监察权力 依法保障人权

本报记者 孙懿

12月22日,《中华人民共和国监察法(草案)》提请十二届全国人大常委会第三十一次会议二审。这部法律涉及依法赋予监察委员会——这一全新的国家反腐败工作机构依法行使职权的根本性问题,因而备受关注。

作为中共十九大报告中被提及的法律,监察法的立法进程一直备受社会各界关注。今年6月,草案经全国人大常委会会议初审后,11月7日在人大网全文公开,向社会征求意见。此后,全国人大常委会在研究了各方意见的基础上,对草案作了进一步修改完善。草案二审稿对留置、技术调查措施、被调查人权利等社会关注的热点问题一一作出回应。

监察机关应保障被留置人员安全

在草案一审稿中,第二十四条对采取留置措施的条件情形作了规定;第四十一条对采取留置措施的决定程序、时限等作了规定。全国人大常委会副主任委员李适时

在做草案说明时说,有的常委委员、地方和专家建议对留置场所相关规定进一步予以明确,对通知家属的规定进一步予以完善。

对此,草案二审稿增加规定:留置场所的设置和管理依照国家有关规定执行;监察机关发现采取留置措施不当的,应当及时解除。

此外,二审稿还对相应的内容作出修改。如,将一审稿第四十一条第一款最后一句修改为:“采取留置措施后,除有可能毁灭、伪造证据,干扰证人作证或者串供等有碍调查情形的,应当在二十四小时以内,通知被留置人员所在单位和家属。”将一审稿第四十一条第三款第一句修改为:“监察机关应当保障被留置人员的饮食、休息和安全,提供医疗服务”等。

严格规范技术调查措施适用范围

“监察机关调查涉嫌重大贪污贿赂等职务犯罪,根据需要,经过严格的批准手续,可以采取技术调查措施,按照规定交有关机关执

行。”草案二审稿对于技术调查措施作出如是规定。

在草案一审稿第二十九条中,可以采取技术调查措施的范围为“涉嫌重大贪污贿赂、失职渎职等职务犯罪”。李适时表示,对于这一条款,有的常委委员、部门和地方建议严格规范技术调查措施的适用范围和批准程序。经研究,采取技术调查措施的范围修改为“涉嫌重大贪污贿赂等职务犯罪”;并增加规定:“对于不需要继续采取技术调查措施的,应当及时解除。”

增加关于保障被调查人合法权利的规定

李适时表示,根据全国人大常委会委员、部门、地方和公众意见,建议增加关于保障被调查人合法权利的规定。

草案二审稿增加了如下规定:冻结的财产经查明与案件无关的,应当在3日内解除冻结,予以退还;搜查女性的身体,应当由女工作人员进行;查封、扣押的财物、文件经查明与案件无关的,应当在

3日内解除查封、扣押,予以退还;监察机关经过调查,对没有证据证明存在违法犯罪行为的,应当撤销案件。

建议提请全国人大常委会会议审议

“监察法草案规定了国家监察体制、监察机关的产生和职责权限以及监察程序等,是规范国家监察工作的基本法律。”李适时表示,制定监察法对于落实中共十九大精神,健全党和国家监督体系,坚持和加强党的全面领导,推进国家治理体系和治理能力现代化,具有重要的意义。

他表示,全国人大常委会第二十八次会议对监察法草案进行了深入审议,听取了中央有关部门、各省、自治区、直辖市人大常委会和各方面人士的意见,目前形成的草案审议稿已比较成熟。

法律委员会建议,经本次常委会会议审议后,由常委会提出将监察法草案提请全国人民代表大会会议审议的议案。

雄安新区设立纪念邮票发行



12月22日,中国邮政发行《河北雄安新区设立纪念》纪念邮票1套2枚。图案内容分别为:新起点、新使命。全套邮票面值为2.40元。图为工作人员在展示纪念邮票。 郝群英摄(人民视觉)

中国拟立法促反腐败国际合作

据新华社北京12月22日电(记者王茜)国际刑事司法协助法草案22日首次提请十二届全国人大常委会第三十一次会议审议,旨在规范中国刑事司法协助体制,加强打击跨国犯罪国际合作。

国际刑事司法协助法是反腐败国家立法的重要内容。全国人大常委会主任委员傅莹在向全国人大常委会第三十一次会议作说明时说,制定一部内容较为完备、行之有效的国际刑事司法协助法,有利于规范和完善中国刑事司法协助体制,填补刑事司法协助国际合作的法律空白,完善追逃追赃有关法律制度,为推进全面依法治国、全面从严治党作出应有贡献。

截至目前,中国已经批准和加入了包括《联合国反腐败公约》和《联合国打击跨国有组织犯罪公约》等多项有刑事司法协助内容的国际公约,批准了54件有关刑事司法协助的双边条约。

据了解,草案对刑事司法协助请求的提出、接收和处理,送达文书,调查取证,安排证人作证或者协助调查,涉案财物的查封、扣押、冻结,违法所得的没收、返还和分享,刑事诉讼结果通报等做出规范。

十九大精神对外宣介团访问伊朗

新华社德黑兰12月21日电(记者马晓、穆东)12月18日至21日,中联部副部长李军率中共十九大精神对外宣介团在伊朗举行专题宣介会,会见伊党政要,接受媒体采访,重点阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,介绍

“五位一体”总体布局、五大发展理念等。伊朗各界热烈祝贺中共十九大取得的丰硕成果,认为世界将从中国特色社会主义发展中获益,表示伊方愿在共建“一带一路”框架下进一步深化伊中各领域务实合作。

中共代表团缅甸宣介十九大精神

新华社仰光12月22日电(记者庄北宁、卢树群)12月21日至22日,中国社会科学院院长王伟光率中共代表团访问缅甸,会见缅甸联邦议会人民议长吴温敏和主要政党领导人,并出席中共十九大精神专题介绍会,向缅党政要、社会组织、智库媒体等各界人士宣介十九

大精神。缅甸盛赞中共十八大以来中国在习近平总书记领导下取得的历史性成就,高度评价中共十九大重要意义和深远影响。缅各界热烈期待深入学习借鉴中共治党理政经验,加强中缅各领域交流合作,共同推动中缅友好关系不断迈上新台阶。

冬至饺子 温暖人心

12月22日,河南省开封市梁苑社区的党员志愿者们请来近30名参与该社区环境卫生整治的外地工人和辖区保洁人员,为他们送上热乎乎的冬至饺子,送上寒冬里的一份关爱和祝福。

图为志愿者正在请环卫保洁人员吃饺子。

李俊生摄(人民视觉)



中外联合考古合作覆盖12国

本报北京12月22日电(记者赵晓霞)记者从国家文物局今天在京举行的新闻发布会上获悉,2017年,中国文物对外交流合作围绕元首外交、“一带一路”建设、参与国际治理等方面展开工作,成绩突出。

数据显示,目前中国文物援外和联合考古项目在周边国家形成较为完整的项目链。其中,历史古迹保护修复覆盖6个国家8个项目,联合考古合作覆盖12个国家15个项目,为“一带一路”文化建设提供了坚实的支撑。

据国家文物局相关负责人介绍,8月15日,中国援助尼泊尔加德满都九层神庙保护修复项目开

工;在沙特麦加附近古塞林港遗址实施联合考古项目;在埃及、沙特、孟加拉、缅甸、老挝、哈萨克斯坦等国家开展联合考古、规划设计和修复合作项目。

值得一提的是,2017年中国文物“走出去”成绩亮眼:在美国大都会博物馆举办了“秦汉文明展”;在德国汉堡举办了“东西汇流:13—17世纪的海上丝绸之路”文物展;在斯里兰卡国家博物馆举办了“直挂云帆:中斯海上丝绸之路”主题文物展等。

据介绍,2018年,国家文物局将稳步推进尼泊尔九层神庙、乌兹别克斯坦希瓦古城等开工项目。

国家大剧院再办公众艺术节



12月22日,国家大剧院一年一度的“公众开放日艺术节”再度开启,70余场丰富多彩的舞台演出和艺术活动轮番登台,让每位走进剧院的观众徜徉在艺术的海洋里。图为观众在欣赏演出。 赵晶摄

“2022年冬奥会的徽章居然可以在网上买了!而且是官方网店!”近日,爱好收藏奥运会徽章的中国人民大学研究生罗帆,在逛网店时有了一个新发现。

12月15日,与2022年冬奥会会徽“冬梦”和冬残奥会会徽“飞跃”同步发布,北京冬奥组委唯一授权的“北京2022特许商品官方网店”正式上线。这也是百年奥运首次开办官方网店。

参与奥运新方式

热爱体育的罗帆,多年来一直保持着搜集奥运会徽章的习惯。“以前买徽章,找专卖店很麻烦,不去专卖店又怕被偷的。冬奥运营官方网店太合我心意了!”罗帆说。

打开“北京2022特许商品官方网店”的页面,一片蓝色的冰雪背景图上,“冬梦”和“飞跃”相映成趣。北京冬奥组委市场开发部特许经营和票务处处长唐永宏表示,“我们的愿景是促进中国3亿人参与冰雪运动,让更多的人参与冬季奥运会,也方便更多的消费者拥有冬奥会商品。”

同时,特许商品官方网店也是网上宣传推广冬奥会的有效渠道。每一位进入网店的用户,都可看到印有“冬梦”、“飞跃”会徽的宣传海报、各色商品。此外,商品自身也在传递着冬奥会的文化理念,例如“环保矿泉水瓶再生笔”就体现了绿色环保的发展理念。

精美商品受热捧

12月16日下午,“北京2022年冬奥会会徽发布纪念徽章”作为官方网店的首款商品正式上线预售。当日晚间,店内包括徽章非贵金属、服装、贵金属、文具和邮品5大类的首批50余款商品全面预售。

“围巾深蓝和浅蓝的配色真是太好看了,‘冬梦’会徽的标志也很特别,我看到就忍不住买了。”来华留学的韩国学生俞恩真说,她在商品预售的第一天就订购了“冰雪之舞”真丝绒围巾。

除了围巾这样的服装类商品,特许商品官方网店每类商品都设计独特,极具创意。纪念徽章

百年奥运开网店啦

李贞 李诗涵 高敏



图为北京2022特许商品官方网店截图

制作精美,以蓝白为基调,外形是不同形状的雪花,每枚徽章都有晶莹剔透之感。而文具类的商品则主打绿色环保理念,圆珠笔、收纳包采用的都是可循环利用的制作材料。

制作精良的商品一经上线,就受到热捧。网店上线首日访客达到38万人次,浏览量73万,预售当天网店销售总额突破100万元。据悉,2022年冬奥会会徽和冬残奥会会徽纪念邮票也将于12月31日发行。特许商品官方网店预售的商品将于2018年1月10日至2月10日发货。

线上线下同探索

对首个特许商品官方网店的运营模式,北京

冬奥组委进行了有益的探索,甚至到2018年6月30日前,“北京2022特许商品官方网店”都为特许经营的试运行阶段。

据悉,北京冬奥组委还将进行为期半年的市场预演,以部分特许商品来测试冬奥会商品的市场定位、价格水平及消费者需求特点。半年之后将推出更多品类的特许商品,并在更大的市场范围内销售。

除了在线上试运行,线下也将开展零售店的测试。2018年1月中旬,10余家2022年冬奥会特许商品官方零售店将集中开业,首批将选址在河北省的石家庄和张家口。此外江苏南京和上海也将各开设一家店铺,以测试南方市场对冬奥会特许商品的消费需求。